

## 国际残疾人日来临 守在屏前看精彩表演直播

# 观战疫舞蹈 赏温暖小品

昨天下午,杨浦区江浦路街道38岁的阳光家园工作人员展琳雯第一次登上全市性的大型舞台,展现街舞才艺。戴着助听器的她说话时会有点不够清晰,但是只看她热舞时的身姿,台下的观众根本不会想到,她是一名听障残疾舞者。让展琳雯登上大舞台圆梦的机遇,来自9月中旬进行的上海市残疾人艺术团海选。从海选中脱颖而出的展琳雯成为上海市残疾人艺术团中第一个街舞的演员,她与其他不断推陈出新的残疾人演员们一起,在昨天第29个国际残疾人日这个特别的日子,为守在屏幕前看直播的全城残疾人观众献上了一场充满新意的文艺汇演。

### 节目创排新意十足

上海残疾人艺术团在过去数年中成绩不断进步,不仅在全国残疾人文艺汇演中多次折桂,还多次走出国门参加国际艺术交流,并在“上海之春”国际音乐节、上海世博会和中国合唱节等大型活动中表演。

今年开始,艺术团又特邀11位热心有为的著名艺术家组成上海市残疾人艺术团艺术委员会,不仅在创排、展演中给予辅导培训、出谋划策,更是融入其中,起到了良好的示范表率作用,并进一步提升了艺术团演员的艺术修养。在昨天下午的表演中,昆曲演员张冉等就走上舞台,与残疾人交相辉映,同台献艺,带来昆曲等新节目。同时,艺术家们还创新编排曲目,让自闭症青年的钢琴独奏与盲童的二胡表演珠联璧

合,又把声音清澈透明的藏族视障姑娘代青依仲推荐到社会大舞台,让她担纲演唱脱贫攻坚广播剧《扎西宗的望果节》主题歌《望果节锅庄》,更好展现出上海残疾人艺术的文化软实力和感染力。

### 更有获得感幸福感

在昨天的“同心抗疫 决胜小康”庆祝第29个国际残疾人日暨上海市残疾人艺术团汇报演出中,还涌现出一批讴歌疫情防控“战疫”英雄和平凡“天使”的新节目。这些展现抗疫时期基层社区守望相助景象的小品《家温暖,爱传递》、战疫必胜信念的舞蹈《平凡天使》等节目,紧紧围绕此次演出主题“同心抗疫 决胜小康”,也展示出上海残疾人对艺术的执著、对爱的追求、对美的诠释。

昨天是第29个国际残疾人日,主题为“让残疾人重建更美好生活”。据悉,“十三五”期间,上海残疾人事业取得了显著成就,残疾人权益保护的法规体系更加健全,生活保障状况持续改善,公共服务质效逐步提升,扶残助残社会环境持续优化,残疾人自我发展和社会参与能力明显增强。2020年,紧扣“实现全面小康,残疾人一个不能少”的目标任务,上海市残联在市委、市政府的领导下,贯彻“人民城市人民建、人民城市为人民”的重要理念,围绕全市大局、把握发展主动、聚集服务需求,奋力开创残疾人事业新局面,使残疾人的获得感、幸福感和安全感不断增强。孙云



表现战胜疫情的舞蹈《平凡天使》



反映“十三五”残疾人事业发展的快板《携手奋进新时代》



小品《家温暖,爱传递》

拥有天籁之音的藏族视障姑娘代青依仲,现场演唱反映扶贫工作主题歌《望果节锅庄》 本版摄影 孙中钦

## 云助残服务平台 今天上线啦

服务平台,持续推动本市助残服务向更大范围、更广领域、更高层次发展。

“云助残服务平台”首期上线了“助盲出行”“手语翻译”需求发布和供需对接功能。一二级视力残疾人、听力言语残疾人注册成为小程序用户后,可以在平台使用助盲出行、手语翻译服务。残疾人通过选择外出类型、服务时间、服务行程等,发布助残服务需求。

后期,小程序将陆续上线面向

残疾人其他需求信息、面向助残服务组织和志愿组织的服务信息等发布模块,吸引更多残疾人、助残组织、志愿团队、志愿者入驻“云助残服务平台”。平台还有政策资讯宣传和“手语课堂”“微政策”“微法谭”等助残服务。在互动交流功能中,残疾人可以获得法律法规、就业扶贫、教育培训、社会保障、康复指导、辅具适配、社会支持、心理疏导、文化体育等9大类咨询服务。孙云

12月3日是国际残疾人日,12月5日是国际志愿者日,在这两个日子来临之际,上海市残联打造的“云助残服务平台”小程序今天上线。

“云助残服务平台”旨在创建残疾人随身携带的“生活百事通”,利用大数据、移动互联网,整合全市优质资源,扩大助残服务知晓度,吸引动员社会各界爱心人士参与助残服务,并打造成集需求发布、信息共享、服务对接、宣传展示、互动交流等功能于一体的管理

## 沪法院增设诉讼立案手语服务

### 听障人士打官司将不再“犯怵”

昨天,听障人士熊女士来到黄浦法院的诉讼服务中心,咨询有关继承纠纷案件的立案手续。前不久,她预约了该法院诉讼服务中心的手语服务。到了接待窗口,手语翻译已就位。“家中老人过世,对遗留下来的财产,亲戚们之间发生矛

盾,如果想要到法院来起诉,不知道立案手续应该怎么办?”熊女士打着手语,将自己的问题通过手语翻译志愿者李琳转告立案庭法官,又通过手语翻译,得到了法官的详细解答。熊女士是第一名在黄浦区法院享受到诉讼立案手语服

务的听障人士,以后,这一服务将在上海法院逐步试点推广,便利上海约7.5万名持证听障人士。

昨天,黄浦区法院率先试点增设手语诉讼立案服务。同时,上海高院与上海市残联共同开发的国家通用诉讼服务手语培训课程和

培训教材也在昨天同步上线,将对全市各法院诉讼服务中心的法官开展基础手语培训,以更好地为听障人士提供诉讼服务。

据黄浦区法院立案庭庭长沈瑛华介绍,目前该院试点提供的手语诉讼服务分为两种形式,一种是听障人士经过预约后,在规定时间内到法院办理诉讼立案手续,由手语志愿者提供现场翻译服务;另一种是手语志愿者通过远程视频手语服务终端提供在线服务。孙云

## 朗诵美文礼赞新时代

“礼赞时代抒情怀 共享荣光同圆梦”——徐汇区庆祝2020年“国际残疾人日”暨获奖征文诵读活动昨天举办。活动中,在“圆梦小康,你我同行”征文大赛中获奖的残疾人一一登台领奖,一批充满爱心的艺术家与残疾人文艺爱好者共同诵读获奖征文,展示残疾人在奔小康路上的收获与感动。

“十三五”期间,徐汇区坚持“共建、共享、共融”发展理念,以不断满足残疾人多元精神文化需求为导向,积极搭建平台、链接资源、创新模式,取得了丰硕成果。公共文化服务更多惠及残障群体,建立13个街镇残疾人读书分会、建成社区无障碍放映点20个,形成“漫品徐汇”“汇影心听”“悦读徐汇”等残疾人喜闻乐见的文化品牌项目。孙云

## 长宁举办就业层次质量双提升分享会

“提升就业层级 逐梦幸福时代”长宁区残疾人多元化就业模式分享会昨天在长宁区特殊教育职业学校举行,残疾人就业促进“桥计划”同时启动。

据了解,长宁区残疾人就业工作“十三五”各项任务目标全面完成。五年来,区残联积极推进落实《残疾劳动者就业促进专项计划》,拓展就业渠道、提升就业层级,受

理按比例就业申报、引导创新创业。为残疾人提供精准就业支持服务,多渠道、多元化促进残疾人就业,积极开展爱心助残企业联盟活动。通过岗位开发、职业指导、用工

推荐、跟踪稳岗等措施,有效推进残疾人就业。通过创设国家级盲人医疗按摩规范化实训基地、倡导发起爱心助残企业联盟、校企合作订单式培养特殊人才、开展就业援助月主题活动、“阳光基地”托底就业困难残疾人等举措多方联动,拓展残疾人求职和就业途径。孙云